
 



Como es tradición ya, en cada temporada turística, la Cámara de Comercio trabaja 

de manera decidida en la aplicación de las encuestas en cumplimiento del 

Observatorio Turístico. Con el trabajo desarrollado en Semana Santa, son ya 22 

las versiones de este estudio que nos arroja unos resultados muy importantes a la 

hora de evaluar el producto de la denominada industria sin chimeneas.  Desde el 

2005 venimos trabajando gracias al aporte de empresas del sector público y 

privado que se han unido a este trabajo, como la gobernación del Quindío, el 

SENA, las alcaldías municipales y la EAM. 

 

En esta oportunidad tengo que agradecer inmensamente al SENA que facilitó sus 

practicantes que hicieron de encuestadores e igualmente a los parques temáticos 

que permitieron realizar en estos sitios el trabajo de quienes estuvieron 

interactuando con los visitantes. Es una labor de todos y lo hacemos con el 

compromiso pleno de sacar adelante este destino y hacer del turismo una industria 

sólida. 

 

Hay muchos temas nuevos que sirven de base para adelantar políticas de apoyo y 

respaldo al sector turístico. Esperamos que las autoridades tengan en cuenta lo 

aquí expuesto para poder desarrollar labores de promoción acertadas y que 

fortalezcan mucho más esta industria. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



FICHA TECNICA 
 

INFORME NUMERO 22 
 

 
 
Géneros: Masculino 43%; Femenino 57% 
 
 
 
Lugares de Aplicación: 
 
 Parque Nacional Del Café     
 PANACA        
 Jardín Botánico       
 RECUCA        
 Salento        
 Filandia        
 Parque De La Vida / C.C Portal Del Quindío / C.C Cielos Abiertos 
 Aeropuerto        
 Terminal        
 
 
 
Fecha de Aplicación: Las encuestas fueron aplicadas los días 4, 5, 6, 7 y 8 de 
Abril del año 2012, en la temporada estacional de Semana Santa. 
 
 
Técnica Empleada: Muestra Aleatoria Simple - Selectiva, solo aplicada a los 
turistas del departamento.  
 
 
Encuestadores: Estudiantes del SENA, Facultad de Turismo y Hotelería. 
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Fuente: Cámara de Comercio 

 

 
PROCEDENCIA NACIONAL (VISITANTES) 

GRAFICA 1.1 

 
Fuente: Cámara de Comercio 
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PROCEDENCIA NACIONAL (TENDENCIA) 
GRAFICA 1.1.1 

 
Fuente: Cámara de Comercio 

 

La tendencia1 de visitantes nacionales ha variado respecto a las temporadas  2010 - 2011  

en el periodo de semana santa con un repunte de visitantes del Valle del Cauca en primer 

lugar (27,35%), mientras que en año 2010 ocupo en cuarto puesto con un 10,3%, y en 

año 2011 en tercer lugar (16,4%); esto merece un mayor análisis e importancia bajo el 

hecho que los turistas procedentes del Valle del Cauca ocuparon el primer puesto desde 

el año 2005, época en la cual, la cámara de comercio de Armenia inicio de manera 

conjunta con otras entidades, la realización, de los observatorios turísticos para el 

departamento del Quindío. 

Entre tanto, el departamento de Cundinamarca, quien había sido el principal aportarte de 

turistas hacia el departamento del Quindío, presentó, una disminución porcentual 

comparada con el año 2010 (29,1%), pero aumento respecto al porcentaje del año 2011 

(18,5%), departamento que para el año 2012 obtuvo el 23,10% del total, por tanto se 

ubicó en el segundo puesto. 

En tercera posición, se establece el departamento de Antioquia (10,46%), donde se ha 

presentado una estabilidad respecto a la temporada de semana santa, para los años 2010 

- 2011 (11,2% y 8,6%) comparada con este año.  

Finalmente, un dato destacable es el comportamiento de los turistas procedentes del 

departamento de Risaralda, para el año 2012 su participación fue del 6,66%, donde viene 

creciendo en un 3 puntos porcentuales por año desde el año 2010, mostrando un interés 

creciente en el turismo local, que puede resultar en una oportunidad clara de mercado.  

                                                           
1
 Tendencia Mostrada en Grafica 1.1.1 
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PROCEDENCIA INTERNACIONAL 
 
 

LUGAR DE PROCEDENCIA INTERNACIONAL (VISITANTES) 
GRAFICA 1.2 

 
Fuente: Cámara de Comercio 

LUGAR DE PROCEDENCIA INTERNACIONAL -¿ES COLOMBIANO? 
GRAFICA 1.3 

 
 

 

Para el año 2012, la mayor participación de visitantes extranjeros, correspondió a los 

Estados Unidos de Norteamérica con un 24,24%. En segundo lugar, y como hecho 

significativo, aparecen en igual porcentaje turistas provenientes de Argentina y España 

con un 12,12%. 

Finalmente, del total de personas encuestadas, que manifestaron provenir del extranjero, 

el 69,69% correspondió a ciudadanos de origen, mientras que la diferencia son 

colombianos radicados en el Exterior y en su mayoría provenientes de Estados Unidos y 

España. 
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RANGO DE EDAD 
 
 

RANGO DE EDAD (TENDENCIA) 
GRAFICA 2 

 

TABLA 2 

Rangos 2010 2011 2012 

Entre 18 y 30 años 37,6% 29,1% 24,2% 

Entre 31 y 40 Años 28,1% 33,0% 40,1% 

Entre 41 y 50 Años 17,2% 24,9% 17,8% 

Más de 50 Años 14,9% 10,7% 13,6% 

Ns / Nr 2,2% 2,3% 4,2% 

Fuente: Cámara de Comercio 

 

La tendencia de los rangos de edad, ha tenido dos cambios sustanciales: 

- Un incremento en la población en edades comprendidas entre 31 y 40 años pasando de 

20,1% para el año 2010 al 40,1% en 2012. 

- Un decrecimiento en la población en edades comprendida entre 18 y 30 años pasando 

de 37,6% en 2010 a 24,2% en 2012. 

Para los datos entre 41 y 50 años, y más de 50 años, conservan una tendencia recurrente 

donde las variaciones no son tan notables y son también sostenidas a través de los años 

analizados. 
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OCUPACIÓN 

 
OCUPACIÓN 

GRAFICA 4 

 
Fuente: Cámara de Comercio 

 
 
El concepto ñocupaci·nò, el rango ñEmpleadosò para 2012 una participación de 35,55%, 

este dato ha presentado un crecimiento sostenido desde 2010. El rango ñIndependienteò 

se ubica en segundo lugar seguido por ñEmpresarioò, rangos que siempre han aparecido 

en la misma proporción.   

Para el dato de ñotrosò, que ha cobrado importancia para este año, se pueden apreciar 

datos como: Ama de casa, Docentes y Profesionales en su mayoría. 

 

 

 

 

 

 

 

 

15,44% 

2,55% 

7,79% 

9,92% 

13,31% 

15,44% 

35,55% 

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00%

Otro

Ns / Nr

Estudiante

Pensionado

Empresario

Independiente

Empleado



¿ES LA PRIMERA VEZ QUE VIENE AL QUINDÍO? 
 
 

¿ES LA PRIMERA VEZ QUE VIENE AL QUINDÍO? (TENDENCIA) 
GRAFICA 5 

 

TABLA 5 

Rangos 2010 2011 2012 

Si 49.1% 46.2% 36.4% 

No 49.2% 51.6% 60.8% 

Ns / Nr 1.7% 2.2% 2.8% 

Fuente: Cámara de Comercio 

 

 

Se observa para el año 2012, que la mayor parte de los datos corresponde a las personas 

que vinieron al Quindío y lo han hecho en repetidas ocasiones con un 60,8%, de los 

cuales el 20% corresponden a personas que han repetido el destino 2 veces y el 19,53% 

son personas que han venido 3 veces. 

El 36,40% restante de los datos corresponde a personas que han vinieron por primera vez 

al departamento y la diferencia corresponde al rango de las personas que Ns/Nr. 

Es importante para el destino, la cantidad de personas que nuevamente lo eligieron como 

primera opción al momento de escoger su preferencia vacacional, como lo demuestra la 

gráfica anterior disminuyen los visitantes que por primera vez eligieron este destino, para 

el año 2010 eran el 49,1%, y para el 2012 se reduce al 36,4%; y gradualmente aumentan 

las personas que repiten el destino del 49,2% (2010) al 60,8% (2012). 
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PERCEPCION DE INNOVACION DE LA OFERTA TURISTICA 
 
 

PERCEPCION DE INNOVACION DE LA OFERTA TURISTICA 
GRAFICA 5.1 

 
TABLA 5.1 

Respuesta % 

Si 73.72 

No 13.26 

Ns / Nr 13.02 

TOTAL 100 
Fuente: Cámara de Comercio 

 
 
Por primera vez se evalúa la percepción de los visitantes recurrentes respecto a la 

innovación la Oferta turística, del total que respondieron que no es la primera vez que 

vienen al departamento y pueden confrontar si hubo cambios de innovación, se puede 

apreciar que el 73,72% manifestaron de manera positiva haber encontrado novedades e 

innovación la oferta turística local. Mientras que para el 26,28% de ellos indicaron que no 

se ha creado novedad o innovación en la oferta turística. 
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¿CUÁLES FUERON LAS PRINCIPALES RAZONES POR LAS QUE ELIGIO EL 
QUINDÍO COMO DESTINO TURISTICO? 
 
 
¿CUÁLES FUERON LAS PRINCIPALES RAZONES POR LAS QUE ELIGIO EL QUINDÍO COMO 

DESTINO TURISTICO? 
GRAFICA 6 

 
TABLA 6 

Respuesta Cantidad % 

Cultura Cafetera 209 29.32 

Descanso 164 23.23 

Parques Temáticos 137 19.41 

Turismo Rural 69 9.77 

Turismo Aventura 63 8.92 

Pasadía 29 4.11 

Otro 18 2.69 

Turismo Medico 1 0.28 

Ns / Nr 16 2.27 

TOTAL 706 100 
Fuente: Cámara de Comercio 

 
 
Para la temporada de semana santa 2012 se evidencia en su orden que la Cultura 

cafetera, descanso, parques temáticos y turismo rural, son las principales razones que 

tienen los turistas al momento de elegir el destino. El turismo de aventura y el pasadía, les 

siguen como razones que vienen creciendo gradualmente. 
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DURANTE SU VISITA AL DEPARTAMENTO DEL QUINDÍO, ¿EXPERIMENTÓ O 
VIVIÓ LA CULTURA CAFETERA? 
 
 

DURANTE SU VISITA AL DEPARTAMENTO DEL QUINDÍO, ¿EXPERIMENTÓ O VIVIÓ LA 
CULTURA CAFETERA? 

GRAFICA 7 

 
TABLA 7 

Respuesta Cantidad % 

Si 574 81.30 

No 111 15.72 

Ns / Nr 21 2.97 

TOTAL 706 100 

Fuente: Cámara de Comercio 

 
 
Se observa para la semana santa 2012, que la percepción de vivencia de la cultura 

cafetera ha sido positiva con un 81,30% del total de encuestados, cifra que si bien es 

importante amerita una mayor atención en lo que el turista desea encontrar y la oferta 

vigente. 
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¿SE ENCUENTRA HOSPEDADO EN EL QUINDÍO Y EN QUE MUNICIPIO SE 
ENCUENTRA HOSPEDADO? 
 
 

¿SE ENCUENTRA HOSPEDADO EN EL QUINDÍO Y EN QUE MUNICIPIO SE 
ENCUENTRA HOSPEDADO? 

GRAFICA 8 

 
TABLA 8 

Respuesta Cantidad % 

Si 573 81.16 

No 126 17.85 

Ns / Nr 7 0.99 

TOTAL 706 100 

Fuente: Cámara de Comercio  

¿EN QUE MUNICIPIO SE ENCUENTRA HOSPEDADO? 
GRAFICA 8.1 

 
Fuente: Cámara de Comercio 
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